

田间地头来了技术尖兵

——张格庄镇大樱桃技术指导员成长记



技术指导员队伍的质量打下了坚实基础。

淬炼“真功夫”

系统培训“学”本领

通过选拔的“准指导员”们，随即投入了一场高规格、高强度、高实用性的知识盛宴。镇党委、政府特意邀请山东省果树研究所孙玉刚研究员、大连市农科院潘凤荣研究员、烟台市农科院张序研究员等国内顶尖樱桃专家组成了“最强讲师团”，开展为期三天的系统培训。

选拔并非易事。他们采用“闭卷笔试+现场提问”的多轮考核机制，不仅检验候选人对大樱桃种植基础知识的掌握程度，更注重考察其解决实际问题的能力、沟通表达水平以及为乡亲服务的意愿。“我们要确保选出来的人技术过硬、口碑好、愿意分享，是真能带动农民致富的‘土专家’‘田秀才’。”担任评委的副镇长吴卫平介绍。

这场严格的“海选”，从源头上为提高技

科学！专家讲的修剪方法、施肥时机，一听就懂，回去就能用。”种植大户车学武兴奋地说。课堂内，学员们认真记录，踊跃提问；课堂外，实地参观和田间教学，专家在现场拿起修剪刀，亲自示范枝条修剪要领，让抽象的技术理论变得直观可感。

培训中，他们特别设置了“试讲复述”环节，鼓励“准指导员”们用自己的语言，回顾和阐释关键技术要点。这一创新设计，不仅巩固了学习成果，更提前锻炼了他们未来面向果农进行技术培训和推广的能力，确保知识不仅能“进脑子”，更能“脱口而出”，用最接地气的乡音传播最专业的科技。

持证“亮身份”

正式“聘”任启新程

三天的“充电赋能”后，迎来了庄严的时刻。10月31日，张格庄镇党委书记张莹莹为三位专家颁发了张格庄镇大樱桃技术专家聘书。随后，张格庄镇大樱桃网格技术指导员聘书。

“以前种樱桃靠经验，现在才知道要靠

导员聘任仪式隆重举行。经过严格选拔和系统培训考核合格的人员，从福山区农业农村局和镇有关负责人手中接过了沉甸甸的聘书。

这一刻，标志着张格庄镇首批经过规范化、体系化培养的大樱桃技术指导员正式诞生。他们成为新品种、新技术的“推广者”，成为乡亲们致富路上的“贴心人”，成为镇党委、政府连接千家万户果农的“技术桥梁”。

接过聘书后，大家感觉肩上的责任更重了。技术指导员代表张惠深发言：“我一定不负信任，把学到的知识毫无保留地分享给乡亲们，和大家一起种出更好、更值钱的大樱桃！”

张格庄镇这支技术指导员队伍将纳入网格化管理体系，每个指导员负责联系服务一个村。镇级层面建立长效服务与考核机制，确保技术指导不“一聘了之”，而是持续发挥作用。

赋能产业未来

大樱桃的“科技”新篇

张格庄镇大樱桃技术指导员队伍建设，构建了一个本土技术人才培养的闭环生态。这不仅是解决当下技术落地难的有效途径，更是为张格庄大樱桃产业长远发展注入的一池活水。下一步，张格庄镇将以这批技术指导员为重要抓手，大力推广设施栽培技术，积极引导农户建设防霜避雨棚，提升果园抗风险能力，确保大樱桃优质高产。同时，他们将把这支队伍打造成为新品种引进、新技术示范、标准化生产的中坚力量，带动全镇果农转变观念、提升技能，共同推动大樱桃产业从“量”的扩张转向“质”的飞跃。

田间地头，“技术尖兵”已然就位。这支带着泥土气息、充满科技动能的新队伍，正在张格庄镇的万亩樱桃园里，书写产业振兴的崭新篇章。一颗颗更加甜美、更具价值的大樱桃，仿佛已在枝头含笑孕育。

通讯员 吕彤 赵玫茹

YMG全媒体记者 权立通 摄影报道

摘苹果

昨日，在福山区臧家庄镇北洛汤村瑞霖果疏合作社的生态苹果园内，果农们正忙碌地穿梭于果树之间采摘苹果。

近年来，臧家庄镇大力推进苹果产业发展模式改革创新，坚持技术迭代挖潜力、产业升级强动力、电商助农添活力，苹果产业已成为镇域经济支柱和乡村振兴的核心引擎。2025年，臧家庄镇苹果种植总面积达8.5万亩，年产量21万吨，综合产值12亿元，成为富民强县的支柱产业。

YMG全媒体记者 邹春霞
通讯员 任倩 摄



福山有个多元调解“三大队”

977名调解专家让基层调解有了“最优解”

一方面，纠纷调解要重‘法理’，另一方面也得讲‘情理’，可能当事人认的死理儿，更是面子的问题。”

王治政说，他在东厅干了20多年的调解工作，在处理矛盾纠纷过程中，只有通过“说法、说理、说亲情”的调解方式，“法理情融合”调解，才能有效推动矛盾纠纷得到及时化解。

在东厅街道像王治政这样的人民调解员专家有86人。

“我们街道综治中心配有人调解专家队伍，下面每个村都有调解委员会，由老党员、乡贤等3至5人组成调解队，承接邻里纠纷等基础矛盾，通过‘分类调处，联动化解’多元联动机制，确保矛盾化解在基层，不上交、不激化。”东厅街道工委副书记王治政办公室主任谢友波介绍，人民调解专家队还发挥着普法作用，就近为基层群众免费提供优质高效的矛盾纠纷化解，以及法律咨询、普法宣传、法律援助等公共法律服务，通过接地气的宣传，提高了群众的法律意识。

“关系到群众利益的事儿，从来都不是小事。小矛盾不调解，就可能酿成大事端，马虎不得。”王治政一脸严肃的表情，“有些人，思想转不过弯儿来，只认自己的理儿。新时代‘枫桥经验’的生命力在于‘发动和依靠群众’。福山区以‘枫桥经验’为指

引，发挥群众身边“知心人”的优势，组建了福山区多元调解“三大队”：

“第一大队”是人民调解专家队，现有成员911名，吸纳了全区344个村居社区的人民调解员、警务助理、“五老”、网格员、志愿者等；“第二大队”是行政调解专家队，从全区各单位各领域选拔56名业务骨干，主要侧重住建、卫健、教体、人社、综合执法等与群众生产生活紧密相关的行业领域，为群众提供“点单式”预约服务；“第三大队”是司法调解专家队，由10名优秀法官组成，对全区乡镇、街道、单位、部门实施包帮指导，真正将专业化调解工作开展到园区企业、村头巷尾、田间地头。

“法治的温度在于走入人心，治理的智慧在于扎根基层。福山区创新多元矛盾调解工作法，以多元调解‘三大队’的组织架构，筑起了一座连接党心民心的桥梁。这是一条用脚步丈量、用真情铺就的调解之路，也为新时代基层调解提供了可信、可学的‘福山方案’。”福山区委政法委分管日常工作的副书记王京表示，下一步，将继续健全调解人员，发挥队伍效能，让新时代“枫桥经验”在基层矛盾纠纷调处实践中落地生根。

福山优化法治化营商环境专项行动

中心，经过多轮耐心沟通与协商，四个儿女最终签订了调解协议。

在这张协议里，不仅有老妈住哪、四个子女如何轮换照看的排班，还有照看照顾老妈每天要测量血糖、早晚各一次并记录等细节。

“真不容易啊！我们经过了三轮调解，还组织村委会、派出所、司法所、村民代表召开听证会，这个协议可执行、能落地，大家都能接受。”这位曾经的老所长王治政黑面膛、高身板，说话快，走起路来脚步“咚咚”响，他摆起道理来，老百姓认。

农村纠纷，大多看起来是小事儿：房前种的树挡人家阳光了，地里庄稼太茂盛到别人家的田里了，两房之间洗菜水排出来味儿大……

“关系到群众利益的事儿，从来都不是小事。小矛盾不调解，就可能酿成大事端，马虎不得。”王治政一脸严肃的表情，“有些人，思想转不过弯儿来，只认自己的理儿。

11月16日上午，在福山东厅街道综治

实现人岗精准“握手”

福山为企业高质量发展注入强劲的人力资源动能

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 廉健宇)“没想到政府不仅帮我们招到了工人，还联合高校定制了企业培训，这下扩产的后顾之忧解决了！”潍柴弗迪电池人事部门相关负责人看着生产线满负荷运转的场景，难掩喜悦。

近期福山区新能源汽车产业内多家企业计划新投多条生产线，新增招聘需求500人。为满足企业大量用工需求，福山区人社局采取深化校企合作、拓宽宣传渠道等一系列精准服务，打通招工引才“最后一公里”，为企业高质量发展注入了强劲的人力资源动能。

“现在正值专科院校毕业生年度学生离校入企顶岗实习，在帮助企业开展社会招聘的同时，我们也积极帮助联系高校，带企入校。”区人社局市场服务科科长邢美腾介绍，针对重点企业，福山区推行“一企一策”定制服务，从园区企业进驻开始，区人社局工作人员就主动靠前服务，针对企业大量用工问题，为企业量身定制服务方案，细化推进措施，构建“信息快达、精准对接、暖心服务”三位一体的高效用工保障模式，实现就业服务窗口的前移，有效缓解企业投产初期的用工压力。

截至目前，福山区已累计组织专场招聘活动8场，带企入校招聘近10次，累计帮助企业招聘员工1000多人。构建“引育留用”体系，破

解产业人才瓶颈。10月下旬，他们主动带领潍柴新能源、东星磁材两家企业前往南山学院对接，与学校建立联系；11月初，南山学院、烟台城市科技学院等市内职业院校相继为园区内企业组织专场宣讲，企业提供的几十个优质岗位吸引了大量应届毕业生报名参加，超过150人与企业达成了就业意向。

“现在正值专科院校毕业生年度学生离校入企顶岗实习，在帮助企业开展社会招聘的同时，我们也积极帮助联系高校，带企入校。”区人社局市场服务科科长邢美腾介绍，针对重点企业，福山区推行“一企一策”定制服务，从园区企业进驻开始，区人社局工作人员就主动靠前服务，针对企业大量用工问题，为企业量身定制服务方案，细化推进措施，构建“信息快达、精准对接、暖心服务”三位一体的高效用工保障模式，实现就业服务窗口的前移，有效缓解企业投产初期的用工压力。

截至目前，福山区已累计组织专场招聘活动8场，带企入校招聘近10次，累计帮助企业招聘员工1000多人。截至目前，福山区已累计组织专场招聘活动8场，带企入校招聘近10次，累计帮助企业招聘员工1000多人。

政务服务延伸到村门口

回里镇“流动窗口进乡村”活动收官

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 孙冰)近日，回里镇联合福山区行政审批服务局开展的“流动窗口进乡村”系列活动圆满收官。此次活动将政务服务从“大厅里”延伸到“村门口”，累计服务群众超200人次，办结各类事项150余件，获得了辖区群众的广泛好评。

活动开展期间，流动服务车先后深入全镇7个片区、涉及27个行政村，把“政务服务窗口”直接开到了田间地头、村民广场。

除了现场办理业务，服务专班还将宣讲作为核心增值服务重点推进，通过发放宣传手册、现场答疑解惑等方式，向村民普及医保、创业就业、惠农补贴等相关政策，帮助群众

群众了解政策、高效享受政策红利，现场还发放了移风易俗宣传资料和倡议书，倡导婚事新办、丧事简办等。活动期间，累计发放宣传资料2000余份，解答群众咨询200余次。

下一步，回里镇将以此次

活动为契机，总结经验做法，进一步优化政务服务下沉模式，增设流动服务点位、拓展服务事项范围、延长服务长

，同时丰富增值服务内容，计划加入“帮代办预约”“政策上门提醒”“跨部门业务协同指引”等新服务，建立“常态化业务办理+个性化增值服务”的政务服务下乡长效机制，让更多群众在家门口就能享受到优质、高效、便捷的政务服务。

烟台城市科技学院师生走进标杆企业——校企携手促就业

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 韦英明)11月14日下午，福山区服务企业专班组织烟台城市科技学院44名师生，走进烟台东星磁性材料股份有限公司与烟台象楠中医医院，开展实地参观学习活动。

在烟台东星磁性材料股份有限公司，企业近距离展示了磁性材料从原料加工到成品产出的全过程。负责人结合现场生产情况，详细讲解了核心工艺、技术应用以及各岗位的具体职责，并就学生关心的用工需求、招聘条件等问题一一作出解答，使学生对制造行业的工作内容与能力要求有了更为清晰的认识。

在烟台象楠中医医院，

学生们实地走访诊疗区域与后勤保障区域，切身感受医疗单位的工作环境与氛围。针对医药康养相关专业的学生，负责人重点围绕实习安排、职业资格考证、就业发展路径等问题进行了细致解答，明确当前招聘岗位的专业要求和能力标准，为学生制定个人职业规划提供了具体参考。

此次实地观摩活动，使学生得以跳出课堂，将理论知识与实际工作场景紧密结合，进一步明晰了自身职业发展方向。同时，活动也为校企之间搭建了沟通与合作的坚实桥梁，为后续深化校企协作、促进毕业生精准就业奠定了良好基础。

跟着诗词去旅行

清洋街道城西社区解锁古诗学习新方式

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 刘玲玲)为了将传统文化的种子在孩童心中生根发芽，让古诗词不再是课本上枯燥的文字，而是可感、可触、可赏的生活体验，11月16日，城西社区党总支联合福山区图书馆在城西书院开展“跟着诗词去旅行”活动，以多元形式解锁古诗学习的新方式，让孩子们在沉浸式体验中读懂诗词之美，传承文化之韵。

课堂上，老师带领孩子反复吟诵，通过趣味讲解，剖析诗词作背后的生活场景与情感脉络。为让孩子直观感受意象之美，活动特别设计了荷花灯手

工环节，孩子们亲手裁剪、粘贴、装饰，将对诗词的理解与想象融入创作。一盏盏精致的荷花灯，既是独具匠心的手工成品，更是传统文化的具象呈现，让诗词之美在指尖绽放。

从诗词诵读到手工创作，从意境感悟到文化传承，孩子们在轻松的氛围中积累诗词、提升素养，心中种下热爱传统文化的种子。未来，城西书院将持续以“文化城西·朝夕相伴”品牌为引领，推出更多融合诗词美育、传统技艺的特色活动，让传统文化与美育滋养伴随孩童成长，让文化之韵在社区朝夕相伴的温情中代代相传。